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= — 6) Brabie e colaboradores estudaram a dissolugéo de refratarios
contendo MgO em escorias contendo CaO-MgO-Si0,-A1,0;. Eles
usaram a técnica do cilindro rotativo, em que um cilindro do refratario
gira a velocidade constante dentro da escoria a ser estudada.
6.1) Quais as etapas que podem influenciar a cinética da dissolugdo de
|}l AmogTRA  um refratario contendo MgO em uma escoria com 0% de MgO?
"ROTATIVA" -

" Faga um desenho esquematico destas etapas.

6.2) A Figura abaixo mostra o efeito da velocidade de rotagdo na

ESCORIA e o i . :
. diminui¢do do didmetro do cilindro de varios refratarios. Qual etapa
deve controlar o processo? Porque?
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1) Em um conversor de sopro por cima, apos a formag¢do de uma escoria liquida, observa-se um
desequilibrio significativo entre a atividade do FeO da escoria e o teor de carbono no banho
30 —y metalico, como mostra a Figura a esquerda. Enquanto

! , o esta sendo soprado oxigénio no conversor, observa-se
* :emg;r:tum' s uma taxa de descarburagdo de 0,45%/min. Ao se

o atingir 0,4% de carbono no banho o sopro ¢

20 g\ @ ~° Eaulibdum interrompido e a taxa de descarburagdo cai
dramaticamente (foi medido um valor de 0,015%/min).
1.1) Porque a taxa de descarburagdo cai tdo
dramaticamente quando o sopro para?
1.2) A descarburagdo ocorre pela reagdo C+O=CO (g).
Quais as etapas que poderiam controlar esta
descarburagdo?
1.3) Qual o processo que faz surgir O no metal?
1.4) Quais seriam as etapas da descarburagio se ela
ocorresse segundo a reagdo direta C+FeO=Fe+CO (g).

1.5) Supondo que o transporte de carbono no metal
fosse a etapa controladora da cinética de descarburagdo, escreva a equagdo de fluxo da

descarburagdo. Neste momento (quando o banho tem 0,4%C, coloque valores numéricos na
equagdo, para os termos que vocé conhecer).

1.6) Conhecido o fluxo de carbono global para fora do metal, qual seria a proxima etapa para
calcular o teor de carbono em fungdo do tempo (Nota: esta método de célculo ignoraria o
mecanismo da reagdo no conversor mas poderia ser util, na pratica.) Quais os pardmetros que
entram na equagdo final que vocé obtém ou obteria?
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5) A Figura apresenta as razdes de distribuigdo de fosforo em escorias “aproximadas™ no sistema

0 37,

Ca0-Si0,-FeO. A raziio de distribuigao de fosforo ¢ a relagdio entre L, = o 12_¢5C0a

%o no acgo
5.1) Escreva a equagdo de desfosforagdo em meio oxidante. Escreva qual seria a “constante de
equilibrio” da reagdo de
desfosforagdo em meio oxidante, SiO, pela
termodindmica.
5.2) Explique quais termos deveriam
permanecer constante para que Lp
dependesse SOMENTE de
caracteristicas da escoria.
5.3) Para uma escoria de basicidade
constante, e supondo todas as
demais condigdes constantes,
aumentar o teor de FeO da escoria
além de cerca de 20% favorece a
desfosforagdo? Explique.
5.4) Qual o efeito aparente, da
figura, da basicidade sobre Lp? Ca0 ©
Mostre, no grafico, para duas
basicidades diferentes, com 20%FeQO na escoria.
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ados e Beneficios Alcancados no FEA 741

6) A Figura mostra a evolugdo do
consumo de eletricidade em uma aciaria
do vale do Paraiba. Sabendo que
AHZE™C =387kWh /1t (valor da

propriedade termodindmica) comente
estes resultados sob o ponto de vista de
eficiéncia e balango energético.
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7. A Figura mostra a oxidag#o do silicio e do carbono em um conversor LD de sopro combinado.
Segundo Turkdogan, a oxidagdo do silicio ocorre
5 o antes do carbono se oxidar e ¢ importante para a
“TE R formagdo da escoria. Ainda segundo o autor, o teor de
% Carbon A o :
silicio de equilibrio é aproximadamente zero € 0
processo de oxidagao do silicio é controlado pelo
transporte do silicio no metal liquido.
5.1) Escreva a equagdo de fluxo do silicio dentro das
premissas apresentadas acima.
5.2) Deduza uma equagdo para o teor de silicio em
i e il e e fungdo do tempo, no conversor. 5.3) Compare com a
0 5 10 5  forma aproximada do grafico da figura a esquerda.
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9. Qual a reagdo que descreve a dessulfuragdo do ago em condigdes redutoras. Como ¢ possivel
saber o efeito da basicidade da escoria sobre a desulfuragdo, nestas condigdes? 9.1) Em uma
aciaria, ao se iniciar a dessulfuragdo, observou-se um aumento do teor de fosforo no ago. Explique
porque. Quais medidas podem ser tomadas para evitar este fenémeno?
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DX IpAPO

4) O diagrama apresenta as regides de estabilidade dos compostos de fésforo com célcio e com
bario. Ignorando a informégao sobre o bario, e supondo que desejamos desfosforar 0 ago em
escc')ria{s basicas (em ompostos a base de calcio sdo provaveis, se descrevermos a escoria de

g4 \ Tempearature{c) : forma “molecular”’) marque no
]700 1800 | 1500 1400 L. L grafico um ponto correspondente a
A gs c&,{PQl, Iy - um ago bem desoxidado (4ppm de
[ - ,)2 : ), 1 oxigénio em solugdo e de um ago
_ -5 Desoxidecds —1 oxidado (500ppm em solugdo),
g - 1 ambos a 1550 °C e comente quais
> 1 as condigOes mais adequadas para
s | on a desfosforagao do ago.
AT | Cat. Baf 4.1) Apresente a reagdo ionica da
ﬂ} |  desfosforagdo do ago em condigdes
¥ s i PIEVESTIING, & WP e s . oxidantes.
5.0 5.5 - 6.0 8.5 70 4.2) Apresente e explique trés
104/ T(1K) fatores importantes
(termodindmicos) para a
desfosforagdo do ago em meio
oxidante.
Nota: Use a Lei de Sievert para o oxigénio no ago a 1550 °C como %0 = 2620,/F,
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/ 3) A Figura mostra um conversor tipico de 200t. O ago tem

/Z_ —e— "7 densidade de 7,1 m® a temperatura do processo.
e 7 . Considerando que o coeficiente de transporte de massa da

reagdo que controla a descarburagdo seja 0 mesmo em
N qualquer processo dentro do conversor, € que 0 transporte no
: metal seja controlador, como vocé compararia a

7|t descarburagdo de uma gota de metal dentro da emulsdo com
. :[ 10mm de didmetro com a descarburagio na interface metal-
escoria do banho, empregando o que aprendeu de cinética.
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